Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

—— lzpitna pola 2=

Petek, 28. avgust 2009 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve §tiri naloge, ki ste jih
resevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z ni¢ (0)
toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risba,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© RIC 2009
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase
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ELEKTRIKA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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Prazna stran

OBRNITE LIST.
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NALOGA

1. Zapisite enacbo leCe in poimenujte koli¢ine, ki nastopajo v enacbi.
(I tocka)

Dijaki so opazovali sliko svece na zaslonu, Ki je nastala po prehodu svetlobe skozi
konveksno leco (gl. sliko). Pri razli¢nih razdaljah od svece do lece (@ ) so spreminjali
razdaljo od le¢e do zaslona (b ), dokler se slika ni izostrila. Izmerjene razdalje ¢ in b so
zbrane v preglednici.

a [cm] | b [cm] f lcm)
25,0 114
35,0 46,7
60,0 28,7
80,0 27.9

100 24,6 %/

a b
140 22.9 F—»

180 22,6

2. Dopolnite preglednico tako, da izracunate goriscno razdaljo leCe za vsak par meritev.

(1 tocka)
3. Iz vrednosti v preglednici izra¢unajte povprecno vrednost gori§¢ne razdalje lece.

(I tocka)
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4. Dolo¢ite absolutno in relativno napako izraCunane goris¢ne razdalje.

(2 tocki)

5. Narisite graf, ki kaze, kako je razdalja b odvisna od razdalje a . Za vsak par podatkov iz
preglednice vrisite tocko v koordinatni sistem in narisite krivuljo, ki se tockam najbolje
prilega.

(3 tocke)

A\

Plamen svece je visok 3,0 cm .

6. Kako visoka je v tem primeru slika plamena na zaslonu, ko je sveca oddaljena 40 cm od lece?
Rezultat ustrezno zaokroZite.

(2 tocki)
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NALOGA

Na sliki je ¢asovni graf hitrosti tramvaja pri voZnji med dvema postajama.

v [msfl] L

10 20 30 40 50 60 70 80

1. Pri odhodu s postaje tramvaj enakomerno pospesuje s pospeskom a = 1,0 ms™ 2. Izradunajte,
kolik$no hitrost doseze po 15 sekundah.

(I tocka)
2. IzraCunajte pot, ki jo tramvaj prevozi v prvih 15 sekundah.

(1 tocka)
3. IzracCunajte pojemek tramvaja pri ustavljanju.

(1 tocka)

4. lIzraCunajte povprecno hitrost tramvaja med postajama.
(2 tocki)
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5. NariSite ¢asovni graf pospeska tramvaja pri voznji med postajama. Oznacite osi in ju opremite

z merili.
(2 tocki)
A
Masa tramvaja s potniki je 20 t.
6. IzraCunajte najvecjo kineti¢no energijo tramvaja med voznjo.
(I tocka)
7. lIzraCunajte rezultanto sil, ki deluje na tramvaj med pospeSevanjem (od 0 s do 15 s).
(1 tocka)

Zaradi trenja in zracnega upora deluje na tramvaj skupna zaviralna sila 10 kN .

8. S koliksno mocjo dela motor tramvaja med enakomerno voznjo (od 15 s do 60 s).
(1 tocka)
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NALOGA

Na voljo imamo 1,0 m dolgo uporovno Zico s presekom 0,50 mm”.

1. Ko je zica prikljucena na vir enosmerne napetosti 12 V, tece po njej elektricni tok 0,20 A .
IzraCunajte upor Zice. Notranji upor vira je zanemarljiv.

(1 tocka)
2. lIzraCunajte specificni upor snovi, iz katere je Zica.

(I tocka)
Zico priklju¢imo na vir izmeni¢ne napetosti z efektivno napetostjo 220 V.
3. Izracunajte, koliksno elektri¢éno moc trosi Zica.

(1 tocka)

Ce Zico zapremo v evakuirano bu¢ko in jo priklju¢imo na vir izmeni¢ne napetosti z
efektivno napetostjo 220 V, oddaja toplotni tok s sevanjem.

4. Zica ima obliko valja. Izra¢unajte plo§¢ino povrsine Zice (plai¢ valja) in gostoto energijskega
toka, ki ga seva ta povrsina.

(2 tocki)
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5. IzraCunajte temperaturo, do katere bi bila zica segreta, ¢e privzamete, da se upor Zice ne
spreminja s temperaturo. Zica seva kakor ¢rno telo.

(1 tocka)

Zico prereZemo na pol. Nastala kosa zveZemo vzporedno na isti vir izmeni¢ne napetosti,
kakor kaZe slika.

AN
N

~

6. IzraCunajte nadomestni upor te vezave in moc, ki jo trosita oba kosa skupaj, ¢e sta prikljucena
na vir z efektivno napetostjo 220 V. Upor prikljuénih zic je zanemarljiv.

(2 tocki)

7. Zici potopimo v 2,0 dl vode. Izradunajte ¢as, v katerem Zici segrejeta vodo od 20 °C do

vreli§¢a. Specifi¢na toplota vode je 4200 Jkg ' K.
(1 tocka)

8. IzracCunajte ¢as od zacetka vretja do takrat, ko polovico vode izpari, pri Cemer grelec ves ¢as
deluje. Izparilna toplota vode je 2,26 MJ kg '.

(I tocka)
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NALOGA

1. Z besedami pojasnite, v ¢em je bistvena razlika med transverzalnim in longitudinalnim
valovanjem.

(I tocka)

Piscal je dolga 70,0 mm in je na obeh konceh odprta. Ko Jan zapiska nanjo, nastane v njej
stojece zvo¢no valovanje, ki ima na konceh piscali hrbet, v sredini pa vozel (gl. sliko). Piscal
pri tem oddaja ton z osnovno frekvenco.

2. lIzracunajte valovno dolzino stojecega zvocnega valovanja v piscali.

(1 tocka)

3. Izradunajte frekvenco zvoka, ki ga oddaja piscal. Hitrost zvoka v zraku je 335 ms .

(1 tocka)

Jan se pelje na kolesu in piska na opisano pis¢al. Ob cesti stoji Marjan in meri spekter
zvoka, ki ga sprejema mirujoc¢i mikrofon. Spekter zvoka, ki ga izmeri Marjan, je prikazan
na naslednji sliki:

j 107 Wm™2]a

= N W N OO O
T
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4. Koliksna je frekvenca zvoka, ki jo zazna mikrofon?

(1 tocka)

5. IzraCunajte hitrost, s katero Jan na kolesu drvi proti Marjanu.

(2 tocki)

V naslednjem poskusu stoji Jan na travniku in piska na pisc¢al pred dolgo ograjo iz
pokoncnih desk. Deske so namescene tako, da so med njimi ozke reZe, razdalja med
sosednjima reZama pa je 30 cm . Privzemite, da je pi§¢al dovolj dale¢ od ograje, da so
zvocni valovi, ki vpadajo na ograjo, ravni. Slika kaZe pogled od zgoraj.

==
- -

Y
'30 cm

oﬂ)>

6. lzraCunajte kota, pod katerima nastaneta v prostoru za ograjo ojacitvi prvega in drugega reda
(N=1in N =2).

(2 tocki)

7. Na deske v ograji pritrdimo dodatne deske tako, da z njimi pokrijemo vsako drugo rezo (gl.
sliko). Ali ta sprememba vpliva na kote, pri katerih nastaneta ojacitvi prvega in drugega reda?
Bosta kota manjsa, vecja ali enaka kakor prej? Odgovor utemeljite.

!

(2 tocki)
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5. NALOGA
V medicini uporabljajo pri preiskavah $¢itnice radioaktivni jod *'I, ki razpada z
razpadom beta minus.
1. Poimenujte delce, ki nastanejo pri vsakem razpadu beta minus.
(1 tocka)

2. Na ¢rto v enacbi za reakcijo napisite oznako jedra, ki nastane pri razpadu, ter njegovo masno
in vrstno Stevilo:

(2 tocki)
T
7 =
A =
AKktivnost preparata joda *'I v nekem vzorcu je 9,6 - 10" Bq, njegova mnoZina pa
1,6-10"® mol. Relativna atomska masa joda "*'I je 131.
3. Izradunajte maso joda *'I v tem preparatu.
(I tocka)
4. Izratunajte zadetno $tevilo jeder joda "*'I v tem preparatu.
(I tocka)

5. Kolik3en je razpolovni ¢as joda "*'1?

(I tocka)
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6. Po kolik§nem &asu ostane le 3¢ tretjina prvotne mase joda *'1?
(2 tocki)

7. Narisite graf, ki kaze, kako se §tevilo jeder joda **'T spreminja v 32 dneh. Pravilno opremite
osi.

(2 tocki)
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